



55-76-59-10
(15.2)



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В.ЛОМОНОСОВА**

Вариант 1

Место проведения Москва
город

ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников международной откометсии
глобалистика
наименование олимпиады

ПО _____
профиль олимпиады

Будаева Никитос Александровича
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата
«25» февраля 2023 года

Подпись участника
[Подпись]

ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ
ЛОМОНОСОВ 2023



92

[Handwritten signature]

«МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ГЛОБАЛИСТИКА»

ВАРИАНТ 1

И.А. Сахарович

Задание 1.

Изучите приведенный фрагмент из записок иностранного путешественника:

«Согласно данному приказу, посол получил у царя прощальный прием. Как и прежде, дорога была занята стрельцами, тоже и базарная площадь и двор Кремля; по-моему, теперь их было еще больше. Посол был принят как обычно, он благодарил царя за честь, оказанную ему как послу Их Высокомогуществ, и за ответ, который ему дали на представленные им бумаги, но так как он не все еще понял, и не все ему было ясно, то просил разрешения выяснить некоторые статьи в беседе с дьяками. Царь передал, что велел боярам просмотреть его бумаги и дать ответ, получит ли он еще беседу с дьяками для подробного обсуждения.

Одновременно царь, точнее царь вместе с толмачом, передал в собственные руки посла ответную грамоту Их Высокомогуществам и повелел ему, когда он придет в Штаты Голландии и Нидерландов, бить поклон перед ними от его имени, т.е. приветствовать их. Когда подходили к руке царя, посла пожаловали тем, что он мог сидеть на скамеечке; когда это закончилось, царь сам спросил толмача обо мне, и тот сказал, что Великий Господин Царь и Великий Князь и т.д. спрашивается о моем, Клааса, здоровье. Я сразу отбил поклон или, скорее, приветствовал его, пожелал царю долгой жизни и сказал, что по милости Бога я здоров. С правой стороны царя стоял князь Яков Черкасский, с левой — Илья Мирославский, отец его жены».

Приведите ответы на следующие вопросы:

1.1. О каком российском государе идет речь? Охарактеризуйте изменения внешнеполитического положения России при этом правителе.

Речь идет об Алексее Михайловиче. В его правление влились в Россию в Восточной Европе возросло благодаря присоединению Левобережной Украины и Киева, после войны с то Речью Посполитой в 1654-1667 годах. Уширили контакты России с Западной Европой. В Россию продолжали приезжать военные специалисты которые служили в Кемской слободе и из которых и вышли то валили полки нового строя. Воля торговля с Западом, однако государство заняло позицию протекционизма, приняв в 1667 году Новоторговый устав. Единственным связующим с Европой звеном оставался замерзавший порт Архангельск. Война со Швецией не принесла России выгоды Балтике, эту проблему предстояло решить Петру I. Таким образом, при этом царе началась постепенная европеизация России.

1.2. Назовите государственный орган, в ведении которого находились отношения России с зарубежными странами в описываемый период.

Посольский приказ.

как противостояние России и США, однако, можно ли было представить подобный конфликт между нашими странами в XIX веке. Это достаточно трудно представить, так как в XIX веке Россия и Америка существовали в параллельных реальностях из-за территориального обрыва и реформации между странами. Сегодня же, контакты возрастали, а вот за счет и возрастали в форме конфликтов. Балтика роста коммунистический между удальными решениями, появились олицетворение площади, такие как ООН и климатические саммиты. Таким образом, хотя мир не идет к толпе, то все становится одним государством, растет взаимодействие между странами. Мир становится теснее, что объективно делает страны политически взаимозависимыми.

Погодная зависимость правяется и в экологии. Мировое разделение труда, сложное цепочки поставок - всё это способствует экологической интеграции. Хотя, сегодня из-за межгосударственных противоречий санкции делается акцент на протекционизме, суть глобализации в экологии не меняется. Продолжает активно развиваться рынок ТНК, растет международная торговля. Другое дело, что ТНК к рынкам падает как «крылья», которая могла бы их защитить от конкуренции. Эти, например, можно объяснить упадок ряда европейских корпораций в США в последние время. Если в Европе, по ряду причин не может обеспечить их потребности, то это сумматом США. У крупного бизнеса нету, но Россия, он идет туда, где выгоднее. Национальное государство стремится защитить своих новых производителей. Таким образом, протекционизм экологическая глобализация продолжаете. Меняются способы взаимодействия экологических субъектов, они учатся обходить санкции, но по сути это тоже та же глобализация.

Культуры народов тоже смешиваются. Ренессанс массовой культуры, её ветеран закупа. *Иванов И.И.* продолжение шло прямо на чистовике. *Блинов И.Р.*

Задание 2.

Изучите фрагменты из исторических документов:

(А) «В прошедшую с Портою Оттоманскою войну, когда силы и победы оружия Нашего давали Нам полное право оставить в пользу Нашу Крым, в руках наших бывших, Мы сим и другими пространными завоеваниями жертвовали тогда возобновлению доброго согласия и дружбы с Портою Оттоманскою... решился Мы взять под державу Нашу полуостров Крымский, остров Таман и всю Кубанскую сторону».

(Б) «Учитывая общность экономики, территориальную близость и тесные хозяйственные и культурные связи между Крымской областью и Украинской ССР... утвердить совместное представление Президиума Верховного Совета РСФСР и Президиума Верховного Совета УССР о передаче Крымской области из состава Российской Советской Федеративной Социалистической Республики в состав Украинской Советской Социалистической Республики».

(В) «Российская Федерация и Республика Крым... основываясь на свободном и добровольном волеизъявлении народов Крыма на общекрымском референдуме... принимая во внимание предложение Республики Крым и города с особым статусом Севастополя о принятии в Российскую Федерацию Республики Крым, включая город с особым статусом Севастополь, заключили настоящий Договор о нижеследующем».

Выполните следующие задания:

2.1. Опираясь на сведения по истории внешней политики России, определите, о каких исторических событиях идет речь, укажите их год. Ответ запишите в таблице:

Фрагмент	Событие	Год
(А)	Присоединение Крымского ханства к России	1783
(Б)	Передача Крыма из РСФСР в УССР	1954
(В)	Возвращение Крыма в состав РФ	2014

2.2. Укажите, какой договор завершил войну, о которой идет речь во фрагменте (А).

Кючук-Кайнарджинский мирный договор.

Задание 3.

В дипломатическом лексиконе есть понятия, образованные от наименования населенных пунктов, с которыми связаны значимые события в истории международных отношений.

Выполните следующие задания:

3.1. Определите на территории каких современных государств расположены в настоящее время населенные пункты, с наименованиями которых связано появление нижеуказанных дипломатических терминов. В таблице укажите наименования современных государств:

Дипломатический термин	Государство
Алма-Атинское соглашение	Казахстан
Бухарестская декларация	Булгария
Гаванская конвенция	Куба
Марракешский саммит	Марокко
Сан-Стефанский договор	Турция

3.2. Назовите два дипломатических термина, образованных от наименований населенных пунктов, ныне входящих в состав Российской Федерации.

Московский договор 1921 года. Владивостокский саммит Брешнева и Картера.

Задание 12.

В январе 2023 года английский журнал The Economist опубликовал статью под заголовком «Как отступила глобализация». По мнению автор статьи, «эпоха глобализации не вернется в ближайшее время». Согласны ли Вы с такой точкой зрения? Объясните смысл понятия «глобализация». Охарактеризуйте современные тенденции развития глобализации. Приведите развернутый и аргументированный ответ.

Глобализация - это процесс политической, экономической и культурной интеграции стран и народов Земли. Основным началом данного процесса связывают с утверждением капиталистической эры во второй половине XIX века. Этот процесс продолжается или продолжится до сих пор. Почему же о конце или «отступлении» глобализации начали говорить только сейчас. Разве раньше не было раскола мира на Антанту и Тройственный союз, на страны «Восток» и Антиимпериалистическую коалицию, на капиталистический и социалистический лагерь? Почему? Чем современные процессы отличаются от того, что было раньше? Чтобы ответить на вопрос, настанет ли конец глобализации, я рассмотрю этот процесс в трех плоскостях: глобализацию в политической сфере; глобализацию в экономической сфере и глобализацию в культуре.

Если считать, что глобализация началась в конце XIX века, то надо обратить внимание на тот факт, что полтора века назад в мире существовало лишь несколько десятков независимых государств. Сегодня же, в мире насчитывается уже около 200 стран, и это число продолжает расти. После распада СССР и Югославии на карте мира появилось множество новых независимых и не признанных государств. Помогшей страной, принятой в ООН стал Южная Судан, появившийся только в 2011-х. Старые и вновь образованные государства конкурируют между собой. Близ стран (Эфиопия, А. Мьянма) постоянно находится под угрозой распада. В этой ситуации, я считаю некорректно говорить о политической глобализации мира в том смысле, что мир идет к управлению из одного центра. Политическая глобализация выразилась в росте политического взаимодействия между странами. Сегодня, украинский кризис отбивает

5
2

Задание 10.

В 2023 году отмечается годовщина значимого события в истории международных отношений. Изучите связанную с ним фотографию:



Приведите ответы на следующие вопросы:

10.1. О каком событии идет речь? Укажите его даты.

Ялтинская конференция. Ноябрь 1943 года.

10.2. Назовите два наиболее значимых решения, которые были приняты в ходе данной встречи. Аргументируйте свой ответ.

Было принято решение об открытии "второго фронта" - что приблизило конец войны и стало одной из причин разделения Европы в дальнейшем. И было принято решение о участии СССР в войне с Японией после разгрома Германии, что приблизило конец войны в Азии и способствовало укреплению влияния СССР в этом регионе в дальнейшем.

Задание 11.

Изучите приведенный фрагмент из письма, адресованного Председателю Совета Безопасности ООН:

«Россия, Германия и Франция в рамках осуществления тесной координации подтверждают, что разоружение Ирака в соответствии с резолюцией 687 (1991) Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и последующими резолюциями по этому вопросу является общей задачей международного сообщества и что оно должно быть как можно скорее доведено до конца... Альтернатива войне все еще имеется. Применение силы могло бы быть самым крайним средством. Россия, Германия и Франция преисполнены решимости обеспечить все необходимые условия для разоружения Ирака мирным путем».

Приведите ответы на следующие вопросы:

11.1. В каком году было направлено данное письмо?

В 2003 году

11.2. Какие мирные средства разрешения международных споров предусмотрены Уставом ООН? Охарактеризуйте их.

Переговоры - диалог конфликтующих сторон, где они ищут способ разрешения конфликта. Посредничество - помощь третьей стороны в разрешении конфликта. Мирная конференция - коллективная форма обсуждения способов разрешения конфликтов. Консультации - обмен мнениями сторон. Миротворческая миссия - направление международных вооруженных контингентов для остановки или прекращения конфликта.

Задание 4.

Перед Вами фрагмент политической карты первой трети XIX века:



Приведите ответы на следующие вопросы:

4.1. Основываясь на приведенной карте и сведениях по истории внешней политики, определите, с какими европейскими государствами Россия граничила в 1820-е годы.

Дания (через её Норвежские владения), Швеция, Пруссия, Австрийская империя, Молдавское княжество, Османская империя

4.2. Какие территории вошли в состав Российского государства в первой четверти XIX века?

Абхазия, Грузия, Северный Азербайджан, Бессарабия, Царство Польское, Великое Княжество Финляндское, Маньчжурский полуостров

Задание 5.

Перед Вами заголовки статей американских газет XIX века:

«Большой парад на Пятой улице», «Большой прием в честь русских офицеров», «Наши гости из ВМФ. Российский флот входит в нашу гавань», «Почести русским морским офицерам», «Русский крест сплетает свои складки со звездами и полосами».

Приведите ответы на следующие вопросы:

5.1. О каком событии идет речь? Укажите его год.

Празднование 25-летия русской военной эмиграции в Нью-Йорк и Сан-Франциско, для оказания поддержки Северным штатам в 1863 году в ходе гражданской войны в США

5.2. Кто являлся главой дипломатического ведомства России в этот период? Назовите два наиболее значимых его достижения на дипломатической службе.

Александр Горчаков. Он разорвал восточные границы России статьями Парижского мирного договора, и от подписи Берлинского трактата в 1878 году и при этом Россия прекратила испанские статьи Парижского мира, после ноты Горчакова 1870 года.

9

Задание 6.

Прочитайте фрагмент из исторического документа:

«Я вошел дом и не успел сесть, как присутствовавшие начали пить единогласно за здоровье Русского офицера... Порядок нашей армией был соблюден до того, что никакое безчиние не напоминало, что в Париже находилось более ста тысяч иностранных войск; глубокое безмолвие на улицах прерывалось только окликаами Русских часовых».

Приведите ответы на следующие вопросы:

6.1. О событиях какой военной кампании идет речь? Укажите год события.

Речь идет о Заграничном походе русской армии 1813-1814 и о взятии Парижа в 1814

6.2. Охарактеризуйте изменение положения России на международной арене по итогам данной военной кампании.

После этой кампании Россия стала наиболее сильной и авторитетной военной державой в Европе. Предварительный мир в Тильзите до 1818 года обеспечивал ей влияние в Западной Европе, а присоединение новых территорий в Центральной Европе. Россия стала гарантом сохранения созданной при ее участии Венской системы международных отношений. С этой целью Россия создала Священного союза, через который она совместно с другими странами обеспечивала порядок в Европе. Из-за этого Россия называлась «матерью Европы». Впервые, период после 1814 года можно считать пиком влияния России в Европе, что сохранялось до Крымской войны.

Задание 7.

Изучите политический плакат:



Приведите ответы на следующие вопросы:

7.1. С каким событием связано появление данного плаката? Укажите его год. Каким термином данное событие обозначается в дипломатическом лексиконе?

Разрыв Великобританией дипломатических отношений с СССР. 1947 год. Нота Чемберлена.

7.2. Назовите дипломатический термин, образованный от фамилии другого зарубежного государственного деятеля. Поясните значение термина.

Доктрина Трумэн - политическая доктрина в США 1940-1950-х годов, суть которой заключалась в недопущении распространения влияния СССР; в сдерживании коммунизма.

5

Задание 8.

Определите, каков был статус России (СССР) в нижеперечисленных международных организациях в различные годы.

Впишите в таблицу один из следующих возможных ответов:

- (А) Организация не существовала.
(Б) Россия (СССР) не являлась членом организации.
(В) Россия (СССР) являлась членом организации.

Table with 6 columns: Name of Organization, 1943, 1963, 1983, 2003, 2023. Rows include Eurasian Economic Union, International Bank for Reconstruction and Development, etc.

Задание 9.

Перед вами фотография уличного указателя в одном из европейских городов:



Приведите ответы на следующие вопросы:

9.1. С каким историческим событием связано появление названия этой улицы?

Связано со событием - связано со Сталинградской битвой.

9.2. Охарактеризуйте геополитическое значение данного события.

Данная битва имела огромное значение для советского фронта. Враг был отброшен от Волги и Кавказа. Намеченная коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Союзники СССР по антигитлеровской коалиции убедились в возможностях РККА и стали активнее оказывать помощь по воздуху - морю. Укрепилась антигитлеровская коалиция, но стала рушиться франко-итальянская ось. Италия отказалась от планов вступить в войну на стороне Германии. Япония также окончательно отказалась от поодельных планов. Инаконец диктатор Франко тоже существенно ослабил влияние Гитлера. Союзники Гитлеру ретировались. Мусолини вскоре пал. Руины Гитлера, Гитлеризма, Вермахта разбиты в победе Гитлера. Таким образом, Сталинградскую битву можно охарактеризовать как важнейшую военную, политическую и дипломатическую победу в ходе войны.

8

55-76-59-10
(15.2)

Чистовик.

проучаются. Нет. Нельзя на стороне государства создать петроградскую национальную культуру, это не всегда получается. Высокая степень урбанизации общественного сознания приводит к тому, что массовая культура убивается лучше национальная. Среднему русскому, японцу, индусу, пионеру, по час от более понятен американский мультфильм, нежели произведение его национального фольклора.

Такие образы, а то и могут сделать вывод о том, что глобализация не опочерка, она продолжается. Меняется ее коррективы. Национальная модель глобализации не приемлема. Другие страны не готовы полностью вверять свой суверенитет СМВ, НАТО или ЕС. Дают менеджера к регионализации. Такие страны как Россия, Китай, Индия хотят жить в глобальном мире, построенном на равновесии интересов его участников. Непрерывное конкурентное отката от постепенной переход к новой модели глобализации. Глобализация последние полтора века пережила много кризисных явлений. Этот процесс объективен. Мир становится теснее, поэтому взаимодействие государств и народов в политике, экономике и культуре будет расти.

См.